

全市太湖治理暨河流水质提升专项行动现场推进会召开

本报讯(记者 黄雅婷)昨天,市委、市政府召开太湖治理暨河流水质提升专项行动现场推进会,深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记关于太湖治理的重要讲话重要指示精神,按照省委、省政府工作部署,分析研判当前水环境治理形势,部署下半年太湖治理及河流水质提升重点任务,力争早日实现河流水环境和太湖等湖泊质量根本好转。市委书记陈金虎出席会议并讲话,市长盛蕾主持会议。市领导杭勇、乔俊杰、狄志强、夏思军,市政府秘书长周承涛,副区长朱小平参加活动。

陈金虎指出,太湖治理是习近平总书记念兹在兹、反复强调的“国之大者”。抓好太湖治理和河流水质提升功在当代、利在千秋。各地各部门要增强“答卷意识”,牢固树立正确政绩观,分秒必争、攻坚克难,全力以赴推动太湖治理工作不断开创新局面,为书写好中国式现代化常州答卷打牢生态环境基础。

要进一步强化责任落实。坚决扛牢政治责任,以太湖治理为牵引,不断创新治太思路,优化治太路径,强化治太保障,提升治太水平,推动太湖治理顺利跨过拐点、洩漏两湖生态持续改善,全面提升河流水质,以过硬成效交出新一轮太湖治理优异答卷。

要进一步强化项目实施。全市上下要拿出抓重大项目的劲头,加快推进太湖综合治理“1+8”专项行动重点项目,切实以项目的大推进带动生态环境的大改善。进一步优化落实城镇生活污水收集处理“统一推进、统一规划、统一建设、统一运行、统一监管”机制,积极推动农村生活污水整县制治理,确保今年农村生活污水治理基本实现全覆盖。

要进一步强化问题整改。要抓好突出环境问题整改,强化跟进督办、跟踪问效,按时间、按标准整改到位,确保整改成果经得起检验。各地各部门务必紧起来、动起来,结合中央

生态环境保护督察通报典型案例问题,举一反三排查整改我市生态环境存在的突出问题,确保生态环境质量持续向好。

要进一步强化应急防控。始终绷紧太湖安全度夏这根弦,坚决做到抓早抓小抓实。充分运用“水陆空天”一体化监测监控体系,实施全天候藻情监测,对重点水域蓝藻实行网格化监控。坚持“人防+物防+技防”,确保人员、物资、装备到位。严打违法排污行为,深入开展生态清淤,唱响新时代人水和谐共生的“太湖美”。

要进一步强化组织保障。深化联防联控,持续加强市区联动、部门协作,形成共谋治理、齐抓落实的良好氛围。抓好督查督办,持续加大对重点任务、工程项目的调度力度。深化改革创新,引入更多社会资本,合力推动太湖综合治理走向深入。

就贯彻落实会议精神,盛蕾要求,要锚定目标,持续深入开展污染溯源排查,以主要入湖河

流及上游关联骨干河流为重点,紧盯溯源、支流支浜、排口、管网,结合排污口排查整治,持续深入开展污水排放控制区溯源排查。要多措并举,推进河湖水水质稳定达标提升。狠抓应急防控,确保蓝藻“日生日清”;狠抓督查检查,限时督促整改;狠抓治理进度,全力压茬推进重点项目,尽快发挥工程效益。要凝心聚力,形成河流水质提升工作合力。进一步加强河流水质提升工作专班实体化运作,加强市区联动、部门协作,形成共谋治理、齐抓落实的良好氛围。

会上,市生态环境局通报全市河流水质提升专项工作进展并演示了“水美常州”水生态一体化平台;溧阳市、金坛区、武进区、新北区分别汇报工作推进情况。

新一轮太湖综合治理开展以来,我区累计投资50.75亿元推进水环境治理工作。下一步,我区将坚决扛起担当之责、做好该做之事,狠抓水环境质

量改善,围绕“1+8+5”治理体系,突出“五个一”治理重点,统筹水资源、水环境、水生态治理,推动全区水环境质量实质性好转。加快推进溯源排查整治,开展工业、生活、农业控制区溯源排查和整治,不断提升河流水环境质量。

当天,与会领导实地察看了武进区阳湖生态净水厂和滆湖近岸带水生态修复高新嘉泽片区工程施工现场。今年上半年,我市国考断面优Ⅲ比例为94.1%,优Ⅱ比例为49%,达太湖治理以来最好水平。阳湖生态净水厂是我市“532”发展战略和新一轮太湖综合治理重点项目,建成后补足武进城区生活污水处理能力短板,为改善水环境提供有力保障。滆湖近岸带水生态修复高新嘉泽片区工程于2022年启动,主要建设内容包括退出太湖工程、水生态修复工程、堤防及桥梁贯通工程、消浪防冲工程,目前已完成水生植物栽种90万平方米,预计年内基本完工。

区领导调研湖塘镇工作

本报讯(记者 何晓丹)7月22日、24日,区委副书记、政法委书记吴震宇带队调研湖塘镇相关工作。

在江苏颐堡纺织染整有限公司,吴震宇一行详细了解企业发展现状。该企业集染色、浆纱、织造等于一体,年产色织面料超3000万米,产品畅销海内外。吴震宇指出,衣食住行,事关民生,企业要主动适应市场,持续研发赋能,不断夯实行业领先地位;应对高温天气,企

业要将安全生产摆在首位。

江苏智马科技有限公司是一家高成长性企业,先后获评江苏省“专精特新”中小企业、国家双创示范基地等。吴震宇详细了解了企业生产运行、科技创新转化等情况,询问遇到的困难和需要协调解决的问题,要求相关部门主动靠前服务,及时跟进解决问题,为企业实现更好更快发展创造条件、提供保障。

在常州科旭纺织有限公司,吴震宇与企业负责人深入交谈。该企

业成立于2000年,主导产品——短纤类防切割产品系国内首创,产品远销欧美、日韩、东南亚等20余个国家和地区。吴震宇勉励企业立足产业优势,紧抓行业机遇,不断拓展业务板块,以高品质产品赢得更大市场,持续做大做强。

调研中,吴震宇一行还实地察看了常州登丰电气有限公司、江苏宁美新能源有限公司等企业,并走进湖塘镇东华社区及东华双创广场,了解社区发展现状、需求。

“两湖”创新区核心区照明规划发布

本报讯(周健 记者 张可馨)日前,“两湖”创新区核心区照明规划发布,将打造环城揽月、倚水留青、拨澜带玉三大夜景主题,融入绿色、低碳、智慧设计,形成“三轴·两带·一环·三心·五点·六路”的远期照明总体结构。

据了解,“两湖”创新区核心区照明规划面积约28平方公里,北至孟津河,南至滆湖湖岸线,西至新孟河生态带,东至武宜运河,将展现“湖一湾一城”特征,塑造独特的湖岛格局。

其中,“三轴”为中央创新轴、青年创智轴、站城活力轴。中央创新轴将采用高亮度、强对比,以中性白光为主,打造高品质夜间活力区。另外两轴则采用中亮度、弱对比,局部允许彩光,打造夜间市民休闲活动走廊。

“两带”包括临湖景观带、城市绿径,将采用中亮度、弱对比,以暖色光为主,局部允

许彩光,打造夜间宜居生活带。“一环”指中心岛绿环,采用低亮度、弱对比,以中性白光为主,打造夜间生态休闲景观环。“三心”指揽月半岛、市民服务中心、高铁中央枢纽,将采用高亮度、强对比,允许彩光,打造夜间迎宾展示活力核心。

“五点”为科创学院、青年公园、文创中心、活力水岸、乐游半岛,将采用中亮度、弱对比,局部允许彩光,打造夜间休闲活力中心。“六路”指的是虹西路、腾龙大道、西太湖大道、凤苑南路、延政大道、环湖北路,将采用高亮度、弱对比,静态为主,局部节点允许彩光。

下阶段,结合双碳先导区及青年之城、未来之城建设目标,围绕“长三角最美湖湾城”定位,我区将高标准推动“两湖”创新区核心区照明更加便捷、安全、绿色、健康,体现未来湖湾新城的城市品质。



重点项目
进行时

位于武进国家高新区的区重点项目——易电行电动科技中国区总部基地项目总投资3亿元,将打造集研发制造、销售结算、运营管理于一体的总部基地,主要生产智能电动两轮车、电动三轮车、智能服务型无人巡逻车和储能锂电池。目前正处于室内外装修阶段,预计年底完工,达产后预计年产各类产品超10万辆,年销售额超5亿元。图为项目航拍。

陆新 徐芊卉 摄

